

КОГОВУ СШ с УИОП пгт Пижанка

ИСТОКИ МАЛОЙ РОДИНЫ



2018

Истоки малой родины.



Многие тысячелетия тому назад территория нашего района представляла собой угрюмые непроходимые леса, где еще не ступала нога человека. Первое поселение первобытных людей было основано на берегу реки Иж и называлось Ижевское городище. Заселение было дважды: первый раз в 4-5 веках н.э. предками современных удмуртов и второй раз в 7-8 веках н.э. марийскими народами. С этого момента вся территория Пижанского района стала марийским краем на многие века. И только в 17 веке на наши земли пришли русские.



Среди поля, на яру ...



По мере того, как вокруг городов – Яранск (1584 г) и Кукарка (Советск) стало появляться больше

русских поселений, по мере развития хозяйственных связей и торговли между русскими поселенцами и населением марийских деревень появилась проблема в протяжении среди лесов сухопутных, гужевых дорог. Первые дороги, связывающих Яранск с рекой Вяткой, были проложены в XVII-м веке. Это дороги от Яранска на Кукарку (Советск) и от Яранска на г. Котельнич. Теперь русские селения стали возникать не только по берегам рек, но и вдоль сухопутных дорог. Таким образом, в последней четверти XVII-го века, на пол-пути из Яранска в Кукарку, на берегу небольшой речки Пижанка возникло среди поля, на яру (пригорке) наше село Пижанка, ставшее в 1929 году районным центром Пижанского района.





Сначала, где-то на берегу речки появился одинокий «постоялый дом» Здесь останавливались купцы, чтобы отдохнуть и покормить лошадей. Во время остановки купцы охотно продавали товары. Приходящим из ближайших деревень мариюцам (затем эта торговля приняла определенную систему), назначались дни торговли, приуроченные к очередной поездке купцов с товарами, о которых знало население окружающих селений. Скоро здесь появились (несколько раньше села Пижанка) первые русские деревни: Малое Копылово, Щекоты (Мельниково), Нижняя деревня, Мирянга, Панегино, Щеткино и некоторые другие.



По мере появления русских деревень появилась необходимость в постройке церкви. В 1691 году в город Казань к митрополиту Маркелу отправились «челобитчики» (ходоки) от русских крестьян из деревень Копылова, Мельникова, Мирянги, Нижней и Починка Нового с просьбой разрешить построить церковь «на поле, на яру» возле деревни Копыловой. Они заявляли в «челобитной» (написанной с их слов дьяком в Казани), что их, русских жителей в этих деревнях имеется 21 двор и

они согласны выделить из своих земель для попа и церковного прихода пашни по 15 четвертей в поле, т.е. всего около 25 га, да сенных покосов на сто копен. Однако митрополиту этого показалось мало для обеспечения беззаботной жизни трех служителей будущей церкви, и разрешение на постройку церкви не было дано. Через два года, в феврале 1693 года эти же «челобитчики» снова явились в Казань к митрополиту и заявили, что количество русских поселенцев у них увеличилось до 50 дворов и попу с причетом, т.е. на трех человек около 33 га, да сенных покосов на 200 копен. На этот раз «Грамота» митрополита на постройку церкви была получена. 10 февраля 1693 года можно считать днем рождения нашего поселка Пижанка. Сначала крестьяне построили простую деревянную церковь, но по мере роста численности населения она стала мала, не вмещала всех верующих (в приходе церкви было 440 дворов с населением около 3913 душ). В 1777 году вместо тесной, ветхой деревянной церкви в селе Пижанка строится просторная каменная церковь. Она стояла на месте старой конторы райпо по ул. Октябрьской. Церковь состояла из двух залов – холодного и летнего, на верху красовались два бронзовых купола. В самой церкви пол был выложен ровными подогнанными опочными плитами, которые хорошо держали тепло и не пропускали холод. Этими же плитами, но более тонкими была выложена и церковная площадь. Вся церковь, площадь, могилы священников были огорожены металлической оградой из кованых секций. За церковной оградой было похоронено все

духовенство, там же покоится барин Залевский, который жил в Яранске.



Народная легенда гласит, что в давние времена предводительница марийского войска проходила в наших местах, шла через речку по доске и уронила в воду рукавицу. Девушку звали Анка, а рукавица в переводе с русского на марийский – «пиж» Так и получили название речка и селение на берегу её – Пижанка.



В старой Пижанке главной улицей считалась ныне Советская. Самым старым зданием считается дом торговца Шарина. Оно построено в 1846 году (здание почты). На первом этаже располагался магазин, а на втором купец жил со своей семьей. На территории находился склад (одноэтажный), сейчас это здание коммунального хозяйства, а ранее в нем размещалась небольшая электростанция. В доме Шарина располагалась в 1933 году типография на первом этаже, на втором Госбанк. Затем было отделение связи. С 1960 года отделение почты. В 2014 году здание было модернизировано, в следствии чего потеряло свою историческую ценность



Еще одно старое здание-здание музея, которое построено в 1869 году, как волостное правление. Затем здесь было почтовое отделение с одним почтовым работником, была милиция, военкомат, контора коммунального хозяйства, дом колхозника и жилые квартиры. И лишь с 1991 года – районный краеведческий музей. Еще одно старое здание-здание музея, которое построено в 1869 году, как волостное правление. Затем здесь было почтовое отделение с одним почтовым работником, была милиция, военкомат, контора коммунального хозяйства, дом колхозника и жилые квартиры. И лишь с 1991 года – районный краеведческий музей. Еще одно старое здание-здание музея, которое построено в 1869 году, как волостное правление. Затем здесь было почтовое отделение с одним почтовым работником, была милиция, военкомат,

контора коммунального хозяйства, дом колхозника и жилые квартиры. И лишь с 1991 года – районный краеведческий музей.



В 1933 году закончено строительство нового дома культуры им. Клары Цеткин по улице Советской, примерно, где сейчас находится Дом творчества. Он был двухэтажным, вверху находился отдел культуры, здесь же находилась кинофикация, внизу был кинозал на 200 мест. В 1970 году открыта музыкальная школа



Мост через реку Пижанку изначально был деревянным, но в 1955 году он был разрушен ледоходом. Позже в 1960 закончили строительство моста на бетонных опорах.



В 1980 был построен новый железобетонный мост.



В коллективизацию в начале 30-х годов, пришли в нашу местность первые трактора. А обслуживать их было некому. Для того, чтобы помочь крестьянам в этом деле, создавались машинно-тракторные станции. МТС в Пижанке появилась в феврале 1932 года. Трактористами в ней работали наряду с мужчинами и девчат. Одна из них была Галина Игоревна Куликова их Ахманова. Трактористкой Пижанской МТС она работала с 1939-1950 годы. Трактор называется «Интер». Очень старательно относившись к работе, она всегда перевыполняла дневную норму в 1,5-2 раза. А в жатву убирала хлеб на комбайне «Коммунар», которого возил всё тот же трактор «Интер». За сезон Галина убирала зерно на 180-200 га, работала она в Ластике, Гурьякове, Зинкове. На трактористке Г.И. Куликова выучилась на курсах при Колянурском МТС, позднее повышала

свою квалификацию в Уржуме. В 1947 году стала победительницей соревнования на районной её послали на совещание в Киров. Там её тепло поздравили, вручили почётную грамоту и премию – 10 метров ситца и шаль. Вторая женщина-трактористка являлась Мария Егорова Черепанова. Работала в МТС также с 1939-1950 годы, жала на комбайне «Коммунар» За сезон убирала хлеба на 300 гектарах. За добросовестный труд ей начисляли премию 2 рубля 50 копеек за каждый гектар, кроме того выдавали 25 пудов хлеба за весь период жатвы. В 1946 году получила премию в 1500 рублей.



В военное время 1941-1945 годов посёлок Пижанка стал приютом для тех, кто был эвакуирован из западных районов страны, занятых немцами.

Архивы подтверждают, что у нас находились жители Украины Белоруссии, Ленинградской, Новгородской и других областей. В основном это были женщины, дети, старики.



Здесь им было предоставлено всё необходимое, что можно было дать по тем трудным временам. Прежде всего жильё. Были заселены все пустующие дома, но их было мало. Поэтому большинство эвакуированных проживало на частных квартирах. Общая беда объединяла всех, и вынужденные покинуть родные места чувствовали себя здесь как дома.



Трудоспособные работали в школе, больнице, на льняном и крахмало - паточном заводах. В тот же период в Пижанке райвоенкомат комплектовал команды призывников, мобилизованных старших возрастов и добровольцев. Из них формировались на сборных пунктах области кадровые подразделения для частей и соединений Красной Армии. Пижанка проводила из своего района на войну более девяти тысяч своих земляков, в том числе более 120 женщин. Но домой их них вернулось только половина, а остальные погибли или пропали без вести.

Краевед – Головин П.С.



Он собирал материалы про Пижанский район и написал книгу «Родные просторы». Благодаря этому человеку мы имеем возможность изучать историю своей малой родины.

История не забывается

Над рекой
Пижанкой
Радуга повисла
Да это ж с
коромыслом
Идёт по воду Анка
Девушка –
марийка,
По легенде Анка,
По тебе, гляди –
ка,
Названа Пижанка.
Говорят красивая
Ты была дивчина:
Глаза, как небо
синее,
Для ребят
кручина. Шла ты
по дощечке,

Где вода струится,
Уронила в речку,
Надо ж, рукавицу.
Радуга дугою
Из Ижа в Пижанку
Напои водою
Наши нивы , Анка.
Радуга
соцветьями
Красит
междуречье,
Девушка та с
песнями
Здесь гуляет
вечно.
И легенда – Анка
Радугу несёт,
Из реки Пижанки
Воду подаёт.



**Информационное издание
КОГОВУ СШ с УИОП пгт Пижанка**

**Составители:
актив кружка «Школьный музей»,
Руководитель Протасова Г.И.**

**613380 пгт Пижанка, Кировская область,
ул. Советская, д. 61
Телефон 8 (3355) 2-13-08**

Сайт школы: <http://pijanka-shkola.ucoz.ru/>

2018

